

обязательно включается красное вино высокого качества, способствующее кровевосстановлению и активной деятельности других функций и компонентов живого организма моряков в напряженные будни походов. Насколько проникновенно, душевно и правдиво отображена жизнь и мечты военных морских подводников в песне «Там, за туманами», настолько и популярной стало это произведение. Песня группы «Любэ» «Там, за туманами» является одной из визитных карточек коллектива. Уже практически сразу, после премьеры песни в 1997 году она сразу стала признанным гимном моряков-подводников. Композиция часто исполняется как застольная. На песню снят клип. Режиссер ролика – Олег Гусев. Премьера этого музыкального видео состоялась также в 1997 году.

Синее море, только море за кормой,
Синее море и далек он – путь домой.
Там, за туманами, вечными, пьяными, с
Там, за туманами, берег наш родной.
Шепчутся волны и вздыхают и зовут,
Но не поймут они чудные, не поймут.
Там, за туманами, вечными, пьяными,
Там, за туманами, любят нас и ждут.

Заключение. Таким образом, ставшая современным гимном моряков-подводников песня группы «Любэ» «Там, за туманами» это есть – не что иное, как душа человека. Песня показывает, что главное – выполнить свой долг и, вернуться с честью домой.

Литература.

1. Кикнадзе, В. Г. Великая Отечественная война 1941–1945 / В. Г. Кикнадзе. – Москва : Прометей, 2020. – 198 с.
2. Неренц, Д. В. Специфика применения искусственного интеллекта в современном медиапространстве / Д. В. Неренц // Litera. – 2024. – № 8. – С. 186–198.

УДК 647.9

ОРЕШКЕВИЧ НИКОЛАЙ СТЕПАНОВИЧ – ПУТЬ К ПОБЕДЕ МОЕГО ПРАДЕДА

Корнев А.В.

Научный руководитель – **Климентьева И.А.**, старший преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

*В статье показана история Лунинецкого района в годы Великой Отечественной войны через историю семьи Орешкевича Николая Степановича. **Ключевые слова:** Великая Отечественная война, оккупация, Лунинецкий район, холокост, партизаны, РККА, освобождение.*

ORESHKEVICH NIKOLAI STEPANOVICH – MY GREAT-GRANDFATHER'S PATH TO VICTORY

Kornev A.V.

Scientific supervisor – **Klimentyeva I.A.**, Senior Lecturer
Vitebsk State Academy of Veterinary Medicine, Vitebsk, Republic of Belarus

The article shows the history of the Luninetsky district during the Great Patriotic War through the family history of Nikolai Stepanovich Oreshkevich.
Keywords: Great Patriotic War, occupation, Luninetsky district, holocaust, partisans, Red Army, liberation.

Введение. Давно в прошлом остались события Второй мировой и Великой Отечественной войн, наша Беларусь залечила раны войны. Сегодня о военном времени напоминают мемориальные комплексы и братские могилы, музеи народной славы, воспоминания бывших фронтовиков и очевидцев событий, литературные памятники.

Во многих белорусских семьях есть родственники, которые отдали свой воинский долг, являясь примером патриотизма и любви к Отчизне. И в нашей семье был такой человек – мой прадед Орешкевич Николай Степанович, который не вернулся домой с фронта.

Материалы и методы исследований. В статье использовались новейшие публикации по истории войны, воспоминания семей Орешкевич и Корневых, материалы интернет-ресурса. Применялись методы историко-генетический, историко-типологический, историко-сравнительный.

Результаты исследований. Война по-разному ворвалась в жизнь каждого человека. 22 июня 1941 г. Брестская крепость уже истекала кровью в неравной схватке, а на моей родной Лунинетчине еще мирно спали. В истории Лунинецкого района 10 июля - и черная, и красная дата в календаре. 10 июля 1941 года началась оккупация района немецко-фашистскими захватчиками, а 10 июля 1944 года - освобождение Лунинецкого района войсками Красной Армии и партизанами.

С появлением в Лунинецком районе немецких захватчиков сразу были установлены новые правила и порядки. Приведем одно из воспоминаний о появлении немцев в д. Кожан-Городок в 1941 году, который находится в 3-х километрах от моей родной деревни Дребск: «Не хацеў бы я гаварыць аб тым часе, але першыя немцы павялі сябе ў Кажан-Гарадку так... У цэнтры вёскі яны паставілі матацыклы ў цені дрэваў. Адзін з салдат ці афіцэраў, акінуўшы гордым позіркам і цікаўных мяшчан, увагнаў на віду ваўсіх штык у зямлю. І ўсім стала адразу ясна, што азначае гэты сімвал ці жэст... Потым немцы закінулі на дрэва антэну, і радыст пачаў нешта перадаваць па рацыі». Захватчики включили Лунинецкий район в состав территории Генерального округа Волынь-Подолія рейхскомиссариата Украина. Во всех крупных деревнях Лунинецкого района были созданы управы и полицейские гарнизоны. Только в

деревнях Кожан-Городке и Дребске находился немецкий гарнизон из примерно 100 человек. Согласно «новому порядку» все, кто поддерживал советскую власть, подлежали немедленному уничтожению. В районе начались грабежи и убийства [1].

Это тяжелое военное время пришлось на моих прадеда Николая и прабабушки Евгении Орешкевичей, у которых были дочери Ульяна и Мария 1939 и 1943 года рождения, сын Андрей 1942 года рождения.

Мой прадед Орешкевич Николай Степанович родился в 1915 году в д. Дребск Лунинецкого района в крестьянской семье. Семья была по тем меркам небогатой. Все их хозяйство составляли лошадь, несколько коров и свиней да небольшой дом на берегу речки Цна. Как вспоминали мои родные, с началом немецкой оккупации приходилось молчать, терпеть обиду, когда немцы забирали весь домашний скот и вещи.

Одновременно с оккупацией района нацисты приступили к уничтожению еврейского населения, которое было поселено в гетто. Их на территории района было 5 – в Лунинце, Лахве, Микашевичах, Кожан-Городке, Больших Чучевичах. Выходить из гетто без специального разрешения строгойше запрещалось. Вплоть до полного уничтожения гетто еврейское население использовалось на самых тяжелых и грязных принудительных работах, от чего многие узники умирали от физических нагрузок в условиях голода, холода и отсутствия медицинской помощи [1]. Страшнее всего было в сентябре 1942 года, когда гитлеровцы приступили к уничтожению гетто. Так, 3 сентября всех представителей еврейской национальности Кожан-Городка повели колонной за деревню. Потом стало известно, что немцы их всех расстреляли. Прабушка Женя вспоминала: «Как же будем теперь жить? Ведь это были мастера своего дела, шьют красивую одежду, делают башмаки. Кому они мешали?» [3].

В годы войны на территории Лунинецкого района развернулось массовое партизанское и подпольное движение. Несмотря на постоянный страх за жизнь своей семьи, мой прадед Николай помогал народным мстителям продуктами питания и хлебом. 10 июля 1944 года Лунинец был освобожден от немецких захватчиков Красной Армией, Днепровской военной флотилией и партизанской бригадой имени С.М. Кирова.

1 августа 1944 г. Орешкевич Николай Степанович был призван Лунинецким РВК Пинской области БССР в 215 гвардейский стрелковый полк 77 гвардейской стрелковой дивизии. О боевом пути прадеда известно мало. Письма не сохранились. Боевой путь прадеда проходил, скорее всего, через Польшу и Германию. В нашем семейном архиве есть Благодарственная Грамота Гвардии красноармейцу Орешкевичу Николаю Степановичу: «Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина от 31 января 1945 года № 266 за переход германской границы, вторжение в пределы Бранденбургской провинции и овладение городами Ланцберг, Мезеритц, Швибусс и Цюллихау всему личному составу вашего соединения, в том числе и Вам, принимавшему участие в боях, ОБЪЯВЛЕНА БЛАГОДАРНОСТЬ. Командир части Серегин А.П.» [3]. Согласно картотеке награждений Орешкевич Н. С. был награжден медалью «За отвагу»

(08.03.1945), орденом Славы III степени (13.04.1945) [2].

В Германии немцы выстроили очень прочную оборону по западному берегу рек Одер и Нейсе от Шведта до Герлица глубиной от 20 до 40 км. С 16 апреля 1945 г. началось наступление Красной Армии на столицу Германии - Берлин. Здесь в одном из боев мой прадед Николай Степанович Орешкевич был тяжело ранен. В отчете медсанчасти указано, что 17 апреля 1945 года он умер от полученного ранения в бедро [2].

12.05.45 г. №2/1105 Лунинецким районным военным комиссариатом в дом Орешкевич Евгении пришла похоронка: «В бою за Социалистическую Родину верный военной присяге проявил геройство и мужество, погиб 17 апреля 1945 года. И похоронен с отданием воинской почести у перекрестка дорог, 2 км западнее д. Кляйн-Рада, могила № 26 Франкфуртской области (Лунинецкий райвоенкомат, старший лейтенант Быков)» [3].

Заключение. Прадед Николай Степанович Орешкевич ушел из жизни совсем молодым, но он, как и все другие солдаты Красной Армии, внес свой вклад в Победу. Мы, молодое поколение, должны сохранить и передать память нашим детям о трагических страницах нашей Родины, о героях войны, проявивших настоящее мужество, смелость и отвагу на полях сражений и на оккупированной врагом территории. Я и моя семья гордимся прадедом Николаем и свято храним память о нем!

Литература.

1. Памяць. Лунінецкі раён / Э. Н. Гнеўка, А.Л. Петрашкевіч [і інш.]. – Мінск : «Беларусь», 1995. – 717 с.

2. Орешкевич Николай Степанович / Память народа. – Текст : электронный. – URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvigchelovek_nagrazhdenie27915592/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fadv_search%3Dy%2blast_name%3DОрешкевич%26first_name%3DНиколай%26middle_name%3DСтепанович (дата обращения : 10.04.2025).

3. Архив семьи Орешкевич-Корневых.

УДК 94 (476.1)

ИСТОРИЯ ОДНОГО ПАМЯТНИКА: МОНУМЕНТ В ЧЕСТЬ АННЫ КОРОЛЕВОЙ И СОФИИ БАБАКОВОЙ

Крючко В.С.

Научный руководитель - **Агафонова О.В.**, старший преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

21 июня 1941 года территория г. Старые Дороги и Стародорожского района была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками на долгие три года. Самоотверженность советских людей и трагедия потерь, понесенных нашим народом в годы войны, нашли свое отражение в памятных местах и